



# 胸痛救治前线前移,争分夺秒护“心”康

惠及湖区群众,微山县召开胸痛救治单元建设启动暨培训会



活动现场。

本报济宁6月17日讯(记者 郭纪轩 通讯员 刘道伦 田贺) 近日,由济宁市胸痛质量控制中心主办,微山县卫生健康局、微山县人民医院承办的“微山县胸痛救治单元建设启动暨培训会”在微山县召开。

中国胸痛中心联盟执行主席霍勇教授,济宁市胸痛质控中心副主任李治红教授,特邀授课专家宋大庆、陈安勇,微山县卫生健康局副局长、疾控中心主任

李运来,局医政医管科科长郑安平,县人民医院副院长王洪敏及各乡镇卫生院院长,县人民医院胸痛中心团队成员、各医疗机构内科主任、护士长、骨干医师共计100余人参加会议。

近年来,微山县依托“六大中心”,县域慢病管理中心、县域医共体建设,建立起急危重症患者救治体系和院前院内信息共享网络,逐步形成县乡村三级联动、分级诊疗、同质化服务、防治

结合的急慢病医疗服务体系。微山县人民医院胸痛中心是微山县唯一一家国家级基层版胸痛中心,对广大胸痛患者尤其是高危胸痛患者做到了快速精准治疗。李运来表示,胸痛救治单元是胸痛中心工作的延伸,也是心梗救治成功的关键。希望各试点单位在创建工作认真贯彻落实各项制度和流程,做好充分的准备,尽早建成规范化的胸痛救治单元,切实提升医疗服务能力。

## 持续提升婚检、孕检服务水平

任城区接受济宁市卫生健康委质量控制评价

本报济宁6月17日讯(记者 郭纪轩 通讯员 何双胜) 近日,济宁市卫生健康委组织专家组对任城区婚前保健和孕前优生健康检查工作进行现场质量控制评价。任城区妇幼保健院副院长张宝衡及相关科室负责人员陪同。

专家组按照项目方案和技术规范要求,结合济宁市婚前保健和孕前优生健康检查项目组织管理、实验室现场质量控制评价考核标准,通过现场检查、听取汇报、查阅相关资料,

详细了解任城区婚检孕检的工作流程和运行现状,并就婚前保健、孕前优生健康检查项目组织管理及实验室进行现场质控并评价考核。

专家组一致认为,任城区各级领导高度重视,有专人负责项目管理,人员设备、配置场地布局合理,各项技术服务做到了规范化、标准化,便民惠民举措舒适温馨,实验室操作规范,质量管理、生物安全管理等各项制度建立完善、落实到位。专家组在肯定任城区婚检孕检

工作中的运行成效和工作亮点的基础上,对存在问题进行了梳理分析,提出了指导性建议。

为推动任城区婚前保健和孕前优生检查服务水平持续提升,下一步,任城区妇幼保健院将继续加大宣传力度,提高辖区群众婚前孕前保健意识和接受婚检孕检服务的主动性,同时严格操作流程,规范资料管理,强化质量控制,提升婚检孕检覆盖率与群众满意率,让辖区适宜人群获得优质、高效、便捷的免费婚检和孕检服务。

## 62岁老人直肠内长出巨物

邹城市人民医院消化内镜下微创技术解造瘘“危境”

本报济宁6月17日讯(记者 郭纪轩 通讯员 齐从虎 陈伟) 日前,邹城市人民医院消化内科内镜治疗团队使用超微创技术,为62岁的杨先生实施内镜粘膜下剥离术(ESD),保住了老人消化系统功能,使老人免除了肛门造瘘之苦。

家住邹城市城前镇的杨先生在外院检查病情时“意外”发现直肠内存在肿物,遂转入邹城市人民医院肝胆胃肠外科进行治疗,经科室专家使用肠镜检查后发现,杨先生直肠距肛门1至10厘米处长有环半周的巨大侧向发育型肿物,病理结果为高级别上皮内瘤变,当科室医师告知老人及家人检查结

果后,都很是担心。

“如果按照常规手术切除肿物,肯定不能保肛,需要外科永久性造瘘,这对60多岁身体硬朗的杨先生来说无疑是精神与身体的双重打击。”医院科室专家介绍。在经过详细沟通后,老人及其孩子都不愿意接受常规手术,科室专家为此又向老人推荐了一项超微创的手术治疗方法:内镜粘膜下剥离术(ESD),该术式具有创伤小、恢复快、治愈率高等特点。患者和家人立马燃起了希望,多方咨询并慎重考虑后,决定由该院消化内科内镜团队实施手术。

医院消化内科专家团队详细了解了杨先生的病情,认为肿

物较大,肛周血管丰富,粘膜下层的脂肪组织等,都是操作难点,具有一定的挑战性。消化内科与各相关科室进行了多学科病例讨论,确定了手术方案和预防措施,并择日在麻醉科与内镜室的密切配合下开始了内镜下的超微创手术治疗。

随着一次次的切割、电凝、冲洗、吸引等,手术时间持续了近3个小时。不过幸运的是,巨大肿物终于被完整切除并“艰难”取出,切除的标本近10厘米。术后第二天,杨先生即可下床走路,没有明显的疼痛感和排便障碍,随后的几天里恢复迅速,很快即能正常排便,让老人恢复了正常人的生活。

霍勇在讲话中充分肯定了微山县人民医院胸痛中心近3年运行所取得成绩,他指出,胸痛中心区域胸痛救治单元的建设,对于当地群众的生命安全尤为重要,通过一体联动、团队协作使胸痛救治的前线前移,在胸痛识别、转运、溶栓等一系列环节上压缩时间,为患者生命争取黄金时间。

在培训环节,霍勇教授以《我国新时期心血管疾病防治体系建设:从胸痛中心到救治单元》为题,从心血管疾病防治现状、以胸痛中心为抓手构建新型心血管疾病防治体系、胸痛救治单元协同救治两个“一公里”,建立新型防治体系助力健康中国等方面详细讲解了胸

痛救治单元的目的与意义。李治红教授现场讲授了《胸痛中心和胸痛救治单元建设的内容和流程》,从胸痛救治单元建设方案适用范围、胸痛救治单元建设方案建设内容、胸痛救治单元建设方案评价指标、胸痛救治单元组织实施、胸痛救治单元注册操作步骤等方面对胸痛救治单元建设的内容和流程进行了详细解读。

据悉,此次启动暨培训会的成功召开,标志着微山县胸痛救治网络的“起跑第一公里”——胸痛救治单元的建设拉开了帷幕,也是胸痛救治日常工作正常化、推进化的重要标志,胸痛救治单元的推进将实实在在地惠及微山及周边群众。

## 查弱项,补短板 提高结核病防治水平

本报济宁6月17日讯(记者 郭纪轩 通讯员 张黎明)

近日,山东省公共卫生临床中心对济宁市及所辖的任城区开展了现场验收工作暨2021年度工作调研。

现场座谈交流会上,专家组对济宁市“十三五”规划实施情况、指标完成情况等方面给予充分肯定,并从政府承诺、防治服务体系和下步工作思路等方面做了深刻交流。随后,专家组现场查看了济宁市疾控中心、市公共卫生医疗中心、任城区疾控中心和任城区人民医院4家结核病防治机构

的现场调查表和电子数据库信息及佐证材料,对填报内容的真实性、完整性、准确性和一致性进行了复核,并就发现的问题现场给出指导意见建议。

据悉,开展终期评估既是全面总结结核病防治工作经验的良好契机,也是进一步查找问题、提高结核病防治工作质量和水平的重要举措。济宁市各级结核病防治机构将认真总结经验,深入分析短板和弱项,进一步规范档案资料和完善数据库信息,确保国家级考核验收顺利通过。

## 保障人民群众生命健康 营造良好艾滋防治环境

本报济宁6月17日讯(记者 郭纪轩 通讯员 马希鹏)

日前,济宁市疾控中心召开了全市艾滋病防治业务工作会议。各县市区疾控中心艾滋病防治科负责人及业务人员共30余人参加了会议。

会上,济宁市疾控中心艾滋病防治科专家解读了2021年全市艾滋病防治重点工作及三个90%指标的考核要求,并安排部署了2021年全市艾滋病高危人群感染率专项调查工作及国家社会组织参与艾滋病防治基金项目工作。

随后部分县市区分享了在综合防治示范区项目工作、高危人群干预、抗病毒治疗等工作中的经验。

会议要求,各县市区要高度重视艾滋病防治工作,切实加强重点人群艾滋病检测和管理,做好艾滋病日常随访和艾滋病单阳家庭干预,加强领导,增强艾滋病防控工作责任感和紧迫感;认真贯彻落实“四免一关怀”政策和各项综合防控措施,不断提高艾滋病防治工作水平;广泛开展宣传,引导和教育群众提高主动防范意识和防范能力。

下一步,济宁市将抓紧抓牢扩大检测、精准流调、随访下沉、预防母婴传播等常规工作,在社区宣传干预、学校健康教育等方面探索工作模式,寻求创新突破,遏制性传播蔓延。

## 义诊活动进村居 健康服务暖人心

本报济宁6月17日讯(记者

郭纪轩 通讯员 王芳)

“真没想到,咱人民医院的医生来村里给我们免费看病,不用往城里来回跑了,真是太方便了!”6月16日,为响应邹城市卫生健康局“提升满意度,集中惠民月”活动,邹城市峰山镇卫生院联合医联体单位邹城市人民医院走进峰山镇存里村开展现场义诊,村民李大爷面对科室

村民,免费测血糖、量血压,进行常见病、多发病的专业检查和康复指导,耐心提供健康咨询,并进行个体化健康指导,受到了村民的一致好评。

峰山镇卫生院相关负责人表示,健康义诊活动的持续进行将医疗卫生服务送到群众家门口,为群众和医院之间搭建了良好的医患沟通平台,医护人员与群众面对面沟通交流,认真倾听他们提出的意见和建议,大大提升了群众的获得感和满意度。